

„FÉLJÉTEK AZ ISTENT, ÉS NÉKI ADJATOK DICSŐSÉGET!” (Jel. 14:7.) SOLI DEO GLORIA!

# RADOSTYÁNI SION

A RADOSTYÁNI EGYHÁZKÖZSÉG LAPJA \* XXIV. ÉVFOLYAM 1 SZÁM \* 2016. FEBRUÁR \* SZERKESZTI: VÁRADY ZSOLT

**A TARTALOMBÓL:** Levél az Olvasóhoz \* Találkozni Istennel \* A két egyházközség 2015. évi statisztikája \* Kondói krónika, hírek \* Kondói Hírnök –Úrvacsorai kelyhek 1680-ból \*  
\* Isten helyét elfoglalták a bálványok \* Arany János: Él-e még az Isten? \*  
\* Magyar szemmel: Államférfiak a trianoni diktátumról \* Radostyáni krónika, hírek \*

**KEGYELEM NÉKÜNK ÉS BÉKESSÉG ISTENTŐL!**



**Légifelvétel Radostyánról 1966. július 6-án**

**Ha már éltünk, vajon merre voltunk éppen akkor, 50 éve?**

(Forrás: <http://www.fentrol.hu/hu/legifoto/24282?r=1&c=2296703.0000005:6141813:8>)



**ISTENNEK IGÉJE ÖRÖKRE MEGMARAD.**

### *Kedves Olvasó!*

*A felhők felett mindig ragyog a nap – szokták mondani. Frankfurtba utaztam egyszer a Lufthansa gépével. A szakadó eső miatt csoda volt, hogy a gép megkapta a felszállási engedélyt. Miután felemelkedett a kifutópályára betonjáról, sűrű ködfelhő takart el mindent a szemek elől. Szinte éjszakai sötét borult ránk, hogy pár perc múlva a kontraszt még nagyobb legyen. Vakító fehérség felett, a sötétkéék ég alatt, sziporkázó fényben repültünk. Mert a felhők felett mindig süt a nap.*

*Jó lenne azt írnom, hogy életünkben mindig ott a derű, a reménység, a szeretet, az Istenbe vetett hit, amely nem enged zúgolódni, elégedetlenkedni, és a tökéletesedés szándékával, hálás szívvel az elért eredményekért nem szűnik meg tenni a jót, a nemeset, a szépet, az Isten kedvére valót. A XXI. század elhozta az egységesülő Európát. Igaz nálunk már 1867-től megvolt, Brassótól Innsbruckig és Fiumétől Galiciáig. Az akkori világ legdinamikusabban fejlődő, igen jó közigazgatással bíró áldott és gazdag birodalomként. Spontán módon magyarosodtak a történelmi Magyarország perifériái. Gazdagodtak városaink, ekkor lett igazi világvárossá Budapest, de a vidéki városok is sokat fejlődtek: Kolozsvár, Kassa, Debrecen, Nagyvárad, Pozsony, Szeged, Fiume... Gyarapodott a lélekszám, hiszen békeidőt élt az ország.*

*Ma, látszólag nincs háború – legalábbis csonkahazánk területén. Jó lenne azt írnom, hogy falvaink gyarapodnak. Igen, talán anyagi javakban, mert vezetőink minden tőlük telhetőt megtesznek egy-egy pályázat megnyeréséért, egy-egy jó ötlet valóra váltásáért. De lelkiekben? Lélekszámban? Reménységben? Isten szerinti áldott életben? Gazdagodunk? Növekedünk? Jó lenne azt írnom, nincs üres ház a faluban, mert mindet boldog emberek lakják. Jó lenne azt írni, hogy évente Radostyánban is, Kondón is, (és arányosan mindenütt az országban) 10-15 magyar gyermek születik, a 6-7-8 temetéssel szemben. Matematikailag, emberileg kalkulálva pár évtized, és örökre elfogyunk. Jó lenne azt írni, hogy több száz éves iskoláink ma is 50-60 gyermek zsivajától hangosak, ahol rátermett pedagógusok tanítgatják, nevelgetik őket minden szükséges jóra. Jó lenne azt írni, hogy az előttünk álló jövő derűs és ragyogó, bátran tekinthetünk felé...*

*Életünket azonban beárnyékolja valami sötét felhő. Van ugyan okunk bizonyos dolgokon örülni, de olyanok vagyunk, mint a szakadék peremén álló halálraitéltek. Születés egy-egy kivételtől eltekintve, gyakorlatilag nincs, a szülő korban lévő aránya is alacsony. Ingtalanaink kiürültek, vagy sok helyen egy-egy özvegyasszony lakja még a tornácos öreg házakat. Mintha az életünk is kiüresedett volna. Mintha a hitünk is meghidegült volna. Templomaink is üres ridegséggel riogatnak. Az ítélet talán beteljesedni látszik? „A hitetlen nép elvész.” Írhatnám: a hitetlen Magyarország elvész, vagy a hitetlen Európa elvész. De mindig van remény, az Istenhez térés, amíg élünk, lehetséges, A megújulás még nem veszett el végképp. Mert ránkragyog Isten szeretetének a napja, ha nem bújunk bűneink napellenzői alá, ha az élet beszédje, Krisztus igéje és a Szentlélek ereje átformálja gyarló életünket.*

*Bár azt írhatnám, amit nem írhattam. Ne felejtjük azonban el: Isten tervei nem emberi tervek, gondolatai nem emberi gondolatok, kalkulációja nem emberi kalkuláció. Hiszem, terve van még itt velünk. Ragyogtassa ránk mennyei jóságát, éreztesse velünk megtartó szeretetét, tartson meg és könyörüljön rajtunk!*

2016. böjtből

*Lelkipásztorotok*

## Találkozni Istennel

*„És az Úr angyala eljött másodszor is és megilleté őt, és monda: Kelj fel, egyél; mert erőd felett való utad van. És ő felkelt, és evett és ivott; és méne annak az ételnek erejével negyven nap és negyven éjjel egész az Isten hegyéig, Hóreb-ig.” (7. és 8. vers)*

*Olvasandó: I. Királyok 19:1-8.*

Illés próféta menekül. Élete végveszélybe került. A kármelhegyi istenítélet óta még inkább üldözi Akháb király gonosz és bálványimádó felesége, Jézabel, a tíruszi Baál buzgó híve, aki Samáriában templomot építtetett férjével, Akháb királlyal a Baálnak és aserát állít. Az egy örökkévaló Isten prófétáit halálra üldözi. Ezért menekül Illés próféta.

Menti életét, ahogy mentheti. Beérsebába, júdába, majd a pusztába. És ott – úgy érzi – összezsaptak élete felett a bajok hullámai. Elég immár! Nincs értelme tovább! Szeretne örökre megpihenni, szeretne meghalni – ezért könyörög ekképp: „Óh, Uram, vedd el az én lelkemet, mert nem vagyok jobb az én atyáimnál!” Érezzük az ember megfáradtságát. Illés reménytelennek érzett mélységes helyzetét. Sokszor vagyunk mi is hasonló mélységekben. Sokszor érezhetjük azt, hogy nincs tovább. Nincs értelme. Leülünk életünk nagy fenyőfája alá, és nincs erőnk továbbmenni. Leülünk emlékeinkkel, visszanezünk a múltunkba, arra az életszakaszra, amikor fiatalok voltunk, szépek voltunk, láttunk értelmet a világ dolgaiban, voltak céljaink, terveink, szép reményeink. Lehet, hogy arra gondolsz most, milyen jó volt, amikor még ketten voltatok, életed párjával hordozhattad minden napnak a terhét. Milyen boldog voltál, amikor gyermekeid születtek. Milyen boldog voltál, amikor gyermekként még életedet szüleiddel, testvéreiddel... S azóta megváltozott minden. A világ. Az emberek. Nem úgy, ahogyan szeretted volna. S most ott ülsz életed nagy emlékezésfája tövében, s visszarévedsz, az emlékezés hintaján visszaszállsz régmúlt időkbe, s nincs erőd továbbindulni. Illés is úgy ül ott a fenyőfa tövében, s nem tud tovább menni. Nincs ereje. Mintha a gonosz győzne a jó felett. Mintha Jézabel uralkodna a világon. Mintha minden értelmét veszítette volna. Mintha nem lenne értelme folytatni. Elég – kiált Urához Illés. De Isten szeretete tovább indítja. Isten kegyelme nem engedi, hogy ottmaradjon prófétája a tétlenség tehetetlenségében a fenyőfa alatt. Még sok mindent el kell végeznie. Még sokat kell tennie az Isten dicsőségére. Hirdetnie, hogy Isten jó és gondviselő Atya. Indulni kell hát tovább. De az úthoz erő kell. Az erőhöz pedig táplálék. Testi és lelki. A lelkit Isten beszédje adja. Nemcsak kenyérral él az ember, hanem minden igével, mely Istennek szájából származik. Ez a lélek eledele. De a testről sem feledkezik meg Isten. Megadja mindennapi kenyerünket. Jézus is megelégtette az ötezreket, miután tanította őket Isten országáról. Itt Illést biztatja az angyal: „Kelj fel, és egyél!” Mert erőd feletti út vár rád. A táplálék szén között sült pogácsa. Népmeséinkben hamuban sült pogácsáról hallunk. És egy pohár víz. Enni kell, mert menni kell. Tovább, 40 nap és 40 éjjel, a küzdelmek és próbák tengerén az Istennel való találkozás szent csodájáig. Mint egykor Nőé bárkájának 40 nap és 40 éjjel az égszakadásban, míg végre reá süttött az Úr világossága. Vagy 40 nap és 40 éjjel, mint Jézus Krisztus, amíg böjtöléssel készült küldetésére, vagy 40 nap és 40 éjjel, míg feltámadása után megjelent a tanítványoknak, hogy utána az Atya jobbára üljön. Illésnek is menni kell, hogy Isten hegyénél, Hóreb-nél találkozzon Vele. Isten kegyelme bennünket sem hagy tétlenségünkben. Indulnunk kell. Új erővel. Talán 40 nap és 40 éjjel megállás nélkül, vagy 40 évig, mint a pusztában vándorló népnek az ígéret földjéig, hogy végre mi is célba érjünk. Hogy végre találkozzunk Vele, mint egykor Illés.

Induljunk hát a 40 napos böjti időn keresztül a feltámadott Úr követőiként, hogy mi is találkozzunk az Örökkévalóval! Ámen.

V.Zs.

## A RADOSTYÁNI Egyházközség 2015. évi statisztikája

**85 alkalommal volt gyülekezeti istentisztelet.** 1 ökumenikus istentisztelet Sajóbáonyban, 1 családi istentisztelet a kultúrházban. Egész évben összesen 479 fi, 1.056 nő és 126 gyermek vett részt az istentiszteleteken, összesen: 1.661 fő. Egy istentiszteleten átlag: 5 fi, 12 nő, 1 gyermek, összesen: 19 fő/istentisztelet.

**Megkereszteltünk:** összesen 1 fit, Lipták Balázst. **Konfirmált** 1 fi, Lipták Balázs. **Megesketünk** 2 tiszta ref párt és 1 vegyes vallású párt: Kohár Zoltán – Kiss Kinga, Havasi István – Kós Rita, Lipták Balázs – Hurja Kitti, összesen 3 párt. **Eltemettünk:** 4 fit, 2 nőt, összesen 6 főt: özv. Szobonya Jánosné Csák Borbála 86 é., dr. Papp Zoltán 88 é., Novák Imre 63 é., özv. Király Sándor 69 é., özv. Molnár Lajosné Madarász Amália 79 é., Gulyás Ferenc 76 é. élt testvéreinket.

**Úrvacsora hatszor volt.** Böjtbén március 1-én, 8 fi és 13 nő, összesen: 21 fő; húsvétkor április 5-én 18 fi és 23 nő, összesen: 41 fő; pünkösdkor május 24-én 15 fi és 24 nő, összesen: 39 fő; újkenyérkor augusztus 23-án 9 fi és 20 nő, összesen: 29 fő; újborkor november 8-án 10 fi és 21 nő, összesen: 31 fő; karácsonykor 22 fi és 24 nő, összesen 46 fő. 2015-ben összesen úrvacsorázott 82 fi, 125 nő, összesen: 207 fő. Az úrvacsorai jegyeket adták 2015-ben: böjtre Sarkadi István, húsvétra Kiss János, pünkösdre Pingitzer Zoltánné, újkenyérre Deák Ferenc, újborkra Kós Jenő, karácsonyra Gyöngyösi István. 12 fi/úrvacsorai alkalom, 20 nő/úrvacsorai alkalom, összesen átlagban 32 fő/úrvacsorai alkalom.

**Legátus kétszer volt Kondóval és Sajókápolnával közösen:** húsvétra kértünk, de nem kaptunk; pünkösdre: Turiczki Daniella IV. éves; karácsonyra: Ésik Ádám II éves debreceni diákok.

**Isten dicsőségére adományok:** nh. Bereczné Kristek Irén rokonai 10.000.-, Szobonya János és családja 5.000.-, Szobonya Borbála 5.000.-, nh. dr. Papp Zoltán családja 100.000.-, Lipták Balázs 5.000.-, Demeter Károlyné 4.000.-, Deák Ferenc és családja 5.000.-, Kardos Katalin 2.000.-, Fényi Gyula Jezsuita Gimnázium diákjai 15.500.-, Király Gyula 6.000.-, idős Szőnyi Gábor 5.000.-, Czakó Gyuláné 10.000.-, Név Nélkül 10.000.-, Miklós Árpád és családja 5.000.-, Kuttor Diána és Ivacs Tamás 5.000.-. Összesen: 190.500.- forint.

**Emlékharangszó:** nh. Baranyi Ferencnének IV.21-én, nh. Czelláth Mihálynénak IX. 12-én, nh. Király Sándornénak IX. 16-án, nh. Király Gyulának és nh. Király Gyulánénak X. 27-én és XI. 3-án, nh. Királyné Sándor Piroskának X. 30-án. 2015-ben 133 főtartotta fenn az egyházközséget.



## A KONDÓI EGYHÁZKÖZSÉG 2015. ÉVI STATISZTIKÁJA

**73 alkalommal volt templomi (gyülekezeti) istentisztelet.** Egész évben összesen 327 fi, 1.319 nő és 283 gyermek vett részt az istentiszteleteken, összesen: 1.929 fő. Egy istentiszteleten átlag: 4 fi, 18 nő, 3 gyermek, összesen: 26 fő/istentisztelet.

**Megkereszteltünk:** 7 fit és 3 nőt, összesen 10 főt, Lukács Attilát, Sándor Andrást, Sándor Jánost, Sándor Bencét, Orgován Jázmint, Szabó Viktor Lászlót, Orgován Sándort, Mészáros Lilient, Juhász Balázst, Gyenes Dóra Ivettet. **Konfirmált:** 4 fi és 4 nő, összesen 8 fő, Varga Róbert, Balog Gergő, Sándor János, Sándor Bence, Ésik Helga, Tözsér Loretta, Kántor Lilla, Szász Regina. **Megesketünk** 1 párt, Dóka Gábort és Vágner Diánát. **Eltemettünk:** 3 fit, 6 nőt, összesen 9 főt: Bódi László 65 évet élt, Tódor Sándor 56 évet élt, Szűcs Margit Judit 38 évet élt, Nt. Várady Józsefné dr. Gulyás Jolán Klára 80 évet élt, Papp Ferencné Csontó Emilia 93 évet élt, Pócsik Jánosné Kovács Emma 80 évet élt, Chmara Jánosné Lévai Piroška 90 évet élt, Tamkó Józsefné Stefán Irma 75 évet élt és Bencs Gyula 81 évet élt testvéreinket.

**Úrvacsora hétszer volt.** Böjtbén március 1-én, 4 fi és 22 nő, összesen: 26 fő; húsvétkor április 5-én 9 fi és 32 nő, összesen: 41 fő; pünkösdkor május 24-én 7 fi és 30 nő, összesen: 37 fő; kon-

firmációkor június 7-én: 10 fi és 34 nő, összesen 44 fő, újkönyérkor augusztus 23-án 4 fi és 23 nő, összesen: 27 fő; újborkor november 8-án 4 fi és 21 nő, összesen: 25 fő; karácsonykor 9 fi és 32 nő, összesen 41 fő. 2015-ben összesen úrvacsorázott 47 fi, 194 nő, összesen: 241 fő. Az úrvacsorai jegyeket adták 2015-ben: bőjtire: Csernely Lászlóné, húsvétra:Tresza János és családja, pünkösdre: Pócsik Péter, konfirmációra: ifjabb Szász Lajos, újkönyérre: Szász Lajos és családja, újborra: Fajder Gábor, karácsonyra: Végső Gyuláné.

**Isten dicsőségére adományok:** a Soltész család 5.000.-, ö. Bódi Lászlóné és családja 10.000.-, Lehotai Dezső 2.000.-, ö. Major Ferencné és családja 10.000.-, ö. Csernely Lászlóné 5.000.-, Szücs András és családja 10.000.-, Szücs László és családja 10.000.-, Lukács Attila 10.000.-, Végső Gyula és családja 5.000.-, Tóth Tibor és családja 5.000.-, Tresza János és családja 20.000.-, Kántor Zsoltné és családja 2.000.-, ö. Soltész Dezsőné 5.000.-, a Calgary Ref. Egyháztól 106.670.-, ö. Kovács Lajosné 3.000.-, Pócsik Péter és Beáta 20.000.-, Kántor Zsoltné 2.000.-, Danyi Ivették 3.000.-, Szúnyog Zoltán és családja 5.000.-, Kántor Zsolt és családja 5.000.-, ö. Tamkó Ferencné 5.000.-, Dobrosi Gergő és Drabon Viktória 10.000.-, Tözsér Loretta 2.420.-, ö. Derda Demeterné 3.000.-, Pócsik Jánosné leányai családjukkal 10.000.-, ö. Antal Gyuláné 5.000.-, Dóka Gábor és Vágner Diána 30.000.-, dr. Szász Zsuzsa 10.000.-, Kántor Zsoltné 5.000.-, a Soltász család 5.000.-, Bencs Tibor és családja 10.000.-, a Szász család 10.000.-, ö. Antal Gyuláné 10.000.-, Fajder Gábor és családja 10.000.-, ö. Antal Andrásné Margit 3.000.-, Végső Gyuláné 5.000.-, ö. Tözsér Gyuláné és családja 10.000.-, ö. Antal Andrásné Piroska 10.000.-, N.N. 10.000.-, a Soltész család 5.000.-, Varga Róbert és családja 4.000.-, Tresza János és családja 10.000.-, Drabon János leszármazottjai 20.000.-. **Összesen: 446.090.-.** Isten áldása legyen a jószívű adakozókon.

A 71. éve végetért **II. világháborús emléktáblára** adtak: Bencs Sándor 2.000.-, Antal Andrásné Margit 1.000.-, Antal Gyuláné 2.000.-, Lehotai Dezsőné 2.000.-, Tözsér Imréné és Zsuzsa 2.000.-, Fekete Ferencné 1.000.-, Tóth Tibor 2.000.-, Végső Gyula 2.000.-, Bacsó Lajosné 1.000.-, id. Fajder Gáborné 2.000.-, Tözsér László 5.000.-, Kovács Istvánné 3.000.-, Tözsér Pálné 2.000.-, Tözsér Miklós 2.000.-, Bódi Lászlóné és Szilvia 2.000.-, Tóth Lajosné 1.000.-, Jakab László 5.000.-, Fajder Gábor 10.000.-, Tresza János 5.000.-, Tresza Róbert 5.000.-, Tresza Máté 5.000.-, Csomós Zília 1.000.-, Balog József 3.000.-, Tözsér Gyuláné 5.000.-, Geregúr Istvánné 1.000.-, Szúnyog Zoltán 2.000.-, Csernely Lászlóné 1.000.-, Kovács Lajosné 1.000.-, Czene Gyula 1.000.-, Antal Andrásné Piroska 5.000.-, Nagy Gyula 5.000.-, Sztari Józsefné 1.000.-, Siklósi Zoltán 1.000.-, Pócsik László 1.000.-, Erdélyi Istvánné 1.000.-, Bakóczi Jánosné 1.000.-, a Soltész család 4.000.-, Hermann Imre 1.000.-, Nagy Imre 1.000.-, Várady Zsolt 10.000.-, Lukács Attila 2.000.-, Lukács János 2.000.-, Gyulai Ferenc 1.000.-, Gyulai Ferencné 1.000.-, Szász Lajos és családja 5.000.-, ifj. Szász Lajos 5.000.-, Bencs Gyula 2.000.-, Pócsik Ferencné 1.000.-, Kerepesi Elekné 1.000.-, Kovács Gyula 3.000.-, Kovács Márta 1.000.-, Jakab Lászlóné 1.000.-, Német László 3.000.-, Major Ferencné 1.000.-, Boros Lajos 1.000.-, Fodor Károly 2.000.-, Szabó Gyula 2.000.-, Groszkopf Sándor 2.000.-, Pócsik Barna 2.000.-, ifj. Tóth Lajos 2.000.-, Vincze Viktorné és Viktória 2.000.-, Szakács Sándorné 1.000.-, Gyenes Lajos 2.000.-, Lovas Bertalan 2.000.-, Pócsik Ferenc 3.000.-, Antal Andrásné Piroska 10.000.-, Szúnyog Miklósné 1.000.-, Jakab Tamás 1.000.-, Pócsik Tibor 2.000.-, Bertók Lajosné 1.000.-. **Összesen: 173.000.-.**

**Emlékharangszó:** nh. Nt. Várady József lelkipásztornak I. 21-én, nh. Major Ferencnek II. 9-én, nh. ifj. Nagy Gyulának VIII. 16-án.

# SOLI DEO GLORIA!

# KONDÓI KRÓNKA, HÍREK

Hirdetem, hogy **március 15-től az istentiszteletek ismét a templomban lesznek**, addig a fűtött gyülekezeti teremben minden **vasárnap fél 3 órai** kezdettel.

Szeretettel várjuk Testvéreinket az istentiszteletekre, ne felejtjük el, hogy a hit hallásból van, Isten igéjének a meghallásából. Hogyan élhetnénk Isten tetszésére és dicsőségére, ha eltávolodunk az Anyaszentegyháztól, megfedkezünk gyülekezetünkről, templomunkról, nem szeretjük egymást, mert irigyek és rosszindulatúak vagyunk, akik nem tudunk örülni a másik jó előmenetelén, és csak a mulandóság dolgai foglalkoztatnak bennünket. Kérünk és intünk Benneteket, hogy Isten kegyelmét hiábavalóvá ne tegyétek magatokban! Ne uralkodjék többé ti bennetek a bűn, sőt viseljétek magatokat keresztyéni rendeltetésekhez méltóan, hogy Isten szeretetében megmaradjatok! Legyetek könyörületesek jóságosak, alázatosak, szelídek, béketűrők! Bocssátok meg egymásnak, ha panaszotok van egymásra, mint Jézus megbocsátott tinéktek! Így lesz részetek Isten békeségében, mint áldott gyermekeinek!

**Február 14-én böjti úrvacsoraosztás volt.** 1 férfi és 25 nő vett úrvacsorát.

**Február 11-én temettük el** nagy részvétellel özvegy **Gaal Béláné Drabon Klára** 75 évet élt testvérünket. Isten vigasztaló kegyelme erősítse a gyászoló család tagjait!

**Január 24-én** megtartottuk ez esztendei első **presbiteri gyűlésünket**. A presbitérium jóváhagyta az egyházközség elmúlt évi zárószámadását, elkészítette az idei év költségvetését, a választói névjegyzéket valamint a missziói munkatervet.



## KONDÓI HÍRNÖK

A Kondói Református  
Egyházközség lapja  
Szerkesztő és kiadó:  
Várady Zsolt lelkipásztor  
HUNGARIA-3775 KONDÓ  
Szabadság utca 77. szám  
Villámposta:  
[kondoref@gmail.com](mailto:kondoref@gmail.com)  
Telefon: +36/48/424-570  
+36/30/639-2903  
Honlapcímünk:  
[www.kondo.ref.hu](http://www.kondo.ref.hu)  
Megjelenik igény szerint,  
de évente legalább egyszer.  
Adomány az újságra  
példányonként 50 forint.  
Lapunknak szánt írásait,  
a fenti címre kérjük.  
XXIV. évfolyam 1. szám  
2016. február

**MI IS ÉLJÜNK VIGADVA HÁT, DALOLJUNK SZÉP  
HALLELUJÁT, HADD ZENGJE KRISZTUST  
ÉNEKÜNK, KI SÍRBÓL FELTÁMADT NEKÜNK!  
HALLELUJA!**

356. dicséret 5. verse

„FÉLJÉTEK AZ ISTENT, ÉS NÉKI ADJATOK DICSŐSÉGET!” (Jel. 14:7.) SOLI DEO GLORIA!

# KONDÓI HÍRNÖK

KONDÓI EGYHÁZKÖZSÉG LAPJA \* XXIV..ÉVFOLYAM 1. SZÁM \* 2016. FEBRUÁR \* SZERKESZTI: VÁRADY ZSOLT

- A TARTALOMBÓL:** Isten helyét elfoglalták a bálványok \* Arany János: Él-e még az Isten? \*  
\* Magyar szemmel: Államférfiak a trianoni diktátumról \*  
\* Radostyáni Sion–50 éves légifelvétel Radostyánról \* Radostyáni krónika, hírek Levél az Olvasóhoz \*  
\* Találkozni Istennel \* A két egyházközség 2015. évi statisztikája \* Kondói krónika, hírek \*



**A KONDÓI EGYHÁZ RÉGI, ÚRVACSORAI EZÜSTPOHARA  
1680-BÓL A MAGYAR NEMZETI MÚZEUMBAN**



## Isten helyét elfoglalták a bálványok

– Márfi Gyula veszprémi érsek az iszlám térhódításról és a keresztyénségről

Az egyházi vezető hetekig fontolgatta, hogy megszólaljon-e a migránstémában, hiszen a katolikus egyház Magyar képviselőinek korábbi nyilatkozatait szövegkörnyezetből kiemelve vagy más kontextusba helyezve – komoly felzúdulás követte. Az európai ember életében Isten helyét elfoglalta a pénz és az élvezetek. Az iszlám elfoglalja Európát. Nem fegyverrel, hanem hittel. Márfi Gyula veszprémi érsek a Naplónak nyilatkozott és hangsúlyozta, hogy amit mondott, az saját, személyes véleménye.

**– Ugyanakkor a hívő emberek útmutatást várnak az egyházi vezetőktől: mi történik most, miért történik, mi a feladata a keresztyén embernek?**

– Véleményem szerint Európa leigázása történik az iszlám által, még ha nem is fegyverekkel – hanem hittel. A muszlimok számára ez szent háborút jelent, és el kell ismernünk önfeláldozásukat: hajlandók kockára tenni életüket, átvágnak háborgó tengeren, több száz kilométert gyalognak rengeteg viszontagság között, hogy megérkezzenek új hazájukba, Európába. Ha az európai keresztyéneknek lenne hasonló hitük, s virágoznék nálunk a keresztyénség, a muszlimok nem jönnének ide.

**– Tanulmányozta az iszlámot?**

– Nem vagyok szakértő, de régóta foglalkozom a nagy világvallásokkal, így az iszlámmal is. Most újabban elolvastam Gerhard J. Bellinger Nagy valláskalauzából az ide vonatkozó 26 oldalt. Ebből tudom többek között, hogy a muszlimok számára az a keresztyén alapszabály, hogy nemes cél érdekében sem követhetnek el önmagában véve bűnös cselekedetet, nem érvényes. Adott esetben a hitetlenek becsapása, kirablása, megölése lehet akár kötelesség is. (V.ö. Korán 2. és 9. szúra.) Ugyanebből a műből megismerhetjük az iszlám államjog alapelvét. Eszerint a világ az emberiséggel együtt két részre oszlik: az egyik a dár al-izlám, azaz iszlám terület (ide tartozik most 19 ország, amelyekben az iszlám az államvallás), a másik a dár al-harb, azaz háborús terület. A dzsihád (erőfeszítés) arra kötelezi a muszlimokat, hogy ezeket a területeket elfoglalják és iszlám uralom alá hajtsák. (V.ö. Bellinger, 214. oldal). Nagyon fontos azt is tudnunk, hogy az iszlám (szemben például a hinduizmussal és a buddhizmussal) nem befelé fordul, individualisztikus, hanem kifelé forduló, kollektivistikus vallás. A hittedjesztés elsősorban nem magányos misszionáriusok feladata, hanem a hívő tömegeké. Úgy gondolom, hogy aki ezeket nem ismeri, a mostani népvándorlás legmélyebb okait sem ismerheti.

**– Más felfogás szerint az emberek a háború, az éhezés, a halál elől menekülnek, és nekünk kötelességünk segíteni rajtuk.**

– Újra mondom: Európa számukra háborús terület, háborús területre pedig nem szokás menekülni. Ez nem azt jelenti, hogy a háborúk (Afganisztánban, Líbiában, Irakban, Szíriában és másutt) nem játszanak szerepet, de csak másodlagosan. Ilyen másodlagos ok az ökológiai katasztrófa is, amely az élettér beszűkülésével jár, és sok embert menekülésre kényszerít. De még talán megemlíthetjük az okok közt azt is, hogy egyes bevándorlók génjeikben hordják a (nem pejorativ értelemben mondott) nomád életmódot, a hazátlanságot, mint természetes életmódot. Biztosan szerepet játszik a szegénység is, illetve a jobb életmód utáni vágy. Erre hivatkozunk a gazdasági bevándorlók esetében. A mostani népvándorlásnak azonban nemcsak okai vannak, hanem céljai is. (Hangsúlyozom ezt annak ellenére, hogy tudom: az okokat és a célokat nem lehet élesen megkülönböztetni.) Melyek a migráció céljai? Ezek közül is többet fel lehet sorolni. Itt van például az európai nagyvállalkozók vágyakozása az olcsó munkaerő (modern rabszolgák) után. De megemlíthetjük egyes, Európán kívüli nagyhatalmak törekvését Európa meggyengítésére. Ezzel magyarázhatók olyan érthetetlennek tűnő dolgok, hogy az Európa iszlamizálásában érdekelt arab pénzvilág mellett amerikai bankok is támogatják a migránsokat, kiket előszeretettel csak menekülteknek hívnak. Egy kicsit talán ez az oka annak is, hogy a toleranciát fennen hirde-



tők segítik a toleranciát alig ismerő migránsokat. A legfőbb cél azonban amint már említettem a dzsihád, amely arra kötelezi a muszlim tömegeket, hogy hajtsák iszlám uralom alá a földet.

– ***De miért most akarják Európát iszlamizálni?***

– Elsősorban azért, mert a muszlim tömegek vezetői jól látják, hogy megérett a helyzet a hitehagyott földrész elfoglalására. Segítséget jelent a teljesen elvilágiasodott európai vezetők (tisztelet a kivételnek) naivitása. Ők nem számolnak a hit erejével, el sem tudják képzelni, hogy a széles tömegek vallásos meggyőződésében mekkora erő van. Ők csak pénzben és napi politikában gondolkodnak. Olyan európai értékekről szónokolnak (például szabadságról és egyenlőségről), amelyek Európában már nem is léteznek. Az egyenlőséget összekeverik az egyformasággal, a szabadságot pedig a szabadossággal, amely saját szenvedélyeik rabjává teszi az európai polgárokat. Jól jön a muszlimoknak a németek már-már idegbajos félelme is attól, hogy újra fajgyűlölőknek nevezik őket. (Pedig a fajimádat és a fajgyűlölet ellenszere nem másik véglet: a kozmopolita globalizmus, hanem a mértéktartó faj- és hazaszeretet.) Azt azonban szeretném hangsúlyozni, hogy a bevándorlók közt biztosan vannak menekültek is, illetve segítségre szoruló felebarátaink, akiket Jézus tanítása szerint segítenünk kell. (Magam is küldtem a karitásom keresztül pénzt és takarót is.)

– ***Őn szerint mi vár most Európára?***

– Európa levetette magáról Krisztus szelíd igáját, most az a veszély fenyegeti, hogy nyakát Mohamed sokkal szigorúbb igájába hajtják. Próféta nem vagyok, de azt tudom, hogy 1986-ban Európának jó egy százaléka volt még csak mohamedán, ma pedig már közel öt százaléka. A nyugati országokban ez az arány sokkal nagyobb. Nem lehet kizárni, hogy 50 év múlva a muszlimok többségben lesznek, és akkor Európa valóban iszlám uralom alá kerül. Üldözni valószínűleg csak a hitetleneket és az ő normáik szerint erkölcsteleneket (melegházások, melegfesztiválok, Charlie Hebdo-szintű folyóiratok, isten- és vallásgyalázó megnyilvánulások) fogják. A hívő keresztyéneket, zsidókat és más vallásúakat meg fogják tűrni, különösen azokat, akiknek van szent könyvük (bibliájuk, arabul: koránjuk). Az éveket azonban valószínűleg nem Jézus születésétől, hanem Mohamed prófétának Mekkából Medinába történt menekülésétől, a hedzsrától fogjuk számítani (Kr. u. 622-től), heti ünnepnapunk nem a vasárnap lesz, hanem a péntek, a karácsonyt és a húsvétot pedig sokkal diszkrétebben fogjuk megünnepelni, mint most... Új keresztyén templomok nem fognak épülni (mecsetek annál inkább), régi templomainkat azonban megtarthatjuk és fenntarthatjuk, ha önerőből erre képesek leszünk. A muszlimok is rendkívül sokfélék, és többségük békeszerető ember, de mindig lesznek közöttük szélsőséges csoportok, amelyek egy-egy templomot felgyújtanak, egy-egy imádkozó csoportot felkoncolnak. Ezeket az iszlám állam is bűnözőknek fogja nyilvánítani, de nem biztos, hogy megtalálja és megbünteti őket.

– ***A hívő ember felteszi a kérdést: mi lehet ezzel Isten terve?***

– Azt hiszen, a népvándorlás végső okára tetszett rákérdezni. A migráció valószínűleg Isten büntetése. A próféták egyértelműen állítják, hogy Izrael (Kr. e. 722-ben), illetve Jeruzsálem és Judea (Kr. e. 586-ban) azért esett el, mert a nép Jahve helyett a bálványokat imádta. Ha Európa elesik, annak is a modern bálványimádás (a pénz, a hatalom és a tiltott élvezetek imádása) lesz az oka.

– ***A nem hívők sokat idézik Ferenc pápát, aki a menekültek mellett emelte fel a szavát.***

– Van némi mosolyogtató abban, hogy akik a pápa tévedhetetlenség dogmáját nevetésgesnek tartják, most számon kérik tőlünk, miért nem fogadjuk el a pápa szavait egy olyan tárgyban, amelyre a tévedhetetlenség nem is vonatkozik. A pápa csak akkor tévedhetetlen (a római katolikus tanítás szerint, szerkesztő megjegyzése), ha hit és erkölcs dolgában az egész egyház számára kötelező tanítást ad. Itt nem erről van szó. A pápa azt kérte, hogy minden plébánia fogadjon be egy menekült szír családot. Nos, számos plébánia önmagát sem tudja fenntartani külső segítség nélkül. Azonkívül a bevándorlók túlnyomó többsége nem menekült, nem szír és nem család. A pápa megnyilatkozásait befolyásolja az a félelem is, hogy a muszlim országokban fokozódhat a keresztyének üldözése. De arra is gondolt, hogy az ő szülei is bevándorlók voltak Ar-

gentínában. Ám bevándorlás és bevándorlás között is óriási különbségek vannak. A pápa szülei keresztyénként mentek egy keresztyén országba, így könnyen alkalmazkodtak új környezetükhöz. A muszlimok azonban nem tudnak és nem is akarnak alkalmazkodni. Ők mint már mondtam harci területre jöttek: nem alkalmazkodni, hanem hódítani.

– *Visszatérhetnek-e Európa liberális államai a keresztyén gyökerekhez, mit tehetnek a hívők ebben a helyzetben?*

– Nem zárhatjuk ki annak a lehetőségét, hogy Európa vezetőivel együtt megtérjen, Isten kegyelme mindenre képes. De a megtérést elsősorban nekünk, hívőknek kell gyakorolnunk. Véget kell vetnünk az ilyen gondolkodásnak, hogy kicsit bémálokodom is meg nem is, kicsit szeretlek is meg nem is, veled, Uram, de nélküled. Sokat kell imádkoznunk és sokkal komolyabban kell vennünk keresztyén hitünket. Halálosan komolyan kell vennünk a keresztyén erkölcsöket, különösen a tízparancsolatot.

– *A nem hívők úgy érezhetik, ők ki vannak rekesztve ebből a megoldásból. Ők mit tehetnek?*

– Úgy vélem, a tízparancsolat nem csupán a keresztyének számára követendő, hanem minden normális társadalmi rend alapja. Számukra elfogadhatóbb az a megfogalmazás, hogy ez a természet rendje, de attól még a tartalma örök érvényű és egyetemes. A ne ölj, ne törj házasságot, ne lopj, felebarátod feleségét, tulajdonát ne kívánd, tiszteld szüleidet: mindenki számára kötelező parancs. Ez az alapja nemcsak az örök üdvösségnek, hanem a földi bodogulásnak is.

(Németh F. Bernadett riportja)



## Arany János: ÉL-E MÉG AZ ISTEN?

Él-e még az Isten... magyarok Istene?  
Vagy haragra gerjedt népének ellene,  
És elhagyta végkép,  
Hogy rabló, zsivány had, bérbeszedett  
csorda  
Égesse, pusztítsa, öldökölje sorba  
Régi kedves népét?

Él-e még az Isten - az az Isten él-e,  
Ki e dús Kanaán országba vezérle  
Mint Izráelt hajdan,  
Hozván őseinket füstnek fellegében,  
Égre felpirosuló tűz-oszlop képében,  
Véres viadalban?

Él-e még az Isten, - az erős, hatalmas,  
Aki elleninken adott diadalmat  
Száz-meg-száz csatákon?  
Aki ujjainkat kardhoz egyengette,

Nevünket dicsővé, félelmissé tette  
Széles e világon?

Él-e még az Isten, ki erős karjával  
Megtartott, megőrzött ezer éven által  
Egész mostanáig?  
Ki annyi veszély közt nem hagyá  
elveszni,  
Töröknek, tatárnak martalékul esni  
Árpád unokáit?

Él még, él az Isten... magyarok Istene!  
Elfordítva sincsen még e népről szeme,  
S az még, aki régen:  
Harcra hát, magyar nép! Isten a vezéred:  
Diadalmat szerezh a te hulló véred  
Minden ellenségen.

1848.



## MAGYAR SZEMMEL

### Államférfiak a trianoni béke-parancsról:

**Andrej Hlinka** páter, a legnagyobb szlovák párt, a Szlovák Néppárt vezetője 1925. június 4-én a következőket mondta:

„Mindannyiunk lelkében lobogjon a magyar haza emléke, mert ezer esztendő magyar uralom alatt nem szenvedtünk annyit, mint a cseh uralom hat éve alatt.”

**Vladimir Iljics Lenin:**

„Rájuk erőszakolták a békét, de ez a béke uzsorás béke, gyilkosok és mészárosok békéje... hallatlan béke, rabló béke...ez nem béke, ezek olyan feltételek, amelyeket útonállókkal a kezükben diktálnak a védtelen áldozatoknak.”

**André Tardieu**, háromszoros francia miniszterelnök, a La paix című könyvében:

„Azért nem lehetett a magyaroktól elszakított Felvidéken népszavazást tartani, mert akkor nem jött volna létre Csehszlovákia a lakosság ellenszavazata következtében.”

**Tomás Garrigue Masaryk**, Csehszlovákia első elnöke:

„Választanunk kellett Csehszlovákia megteremtése vagy a népszavazás között.”

**Lord Viscount Rothermere**, a Daily Mail kiadója és főszerkesztője, 1927. június 21-i számában megjelent (Magyarország helye a nap alatt - Hungary's Place in the Sun) című cikkében a következőket írta:

„Két fiam esett el a háborúban. Nemes eszmékért áldozták az életüket és nem azért, hogy e dicső nemzettel ilyen igazságtalanul elbánjanak. Addig nem lesz nyugalom Európában, amíg revízió alá nem veszik a galád és ostoba trianoni szerződést.”

**Francesco Nitti**, olasz miniszterelnök, 1924. szeptemberében:

„Trianonban egy országot sem tettek tönkre gonoszabbul, mint Magyarországot. De ezt az országot lélekben erős emberek lakják, akik nem nyugszanak bele hazájuk rombolásába. Magyarország megcsonkítása annyira becstelenné, hogy senki nem vállalja érte a felelősséget. Mindenki úgy tesz, mintha nem tudna róla, mindenki szemérmesen hallgat. A népek önrendelkezési jogára való hivatkozás csak hazug formula... a leggonoszabb módon visszaéltek a győzelemmel... Nincsen olyan francia, angol vagy olasz, aki elfogadná hazája számára azokat a feltételeket, amelyeket Magyarországra kényszerítettek..”

**Herbert Henry Asquith**, aki 8 évig volt angol miniszterelnök, 1925-ben:

„Ez a béke nem államférfiak munkája, hanem súlyos és végzetes tévedések eredménye.”

**Artur Neville Chamberlain**, angol miniszterelnök:

„A trianoni szerződés eredménye Európában nem béke, hanem az új háborútól való félelem.”

**Stanley Baldwin**, angol miniszterelnök: „Európa békéje a trianoni békeszerződés napján szűnt meg.”

**Lloyd George**, angol miniszterelnök, 1929. október 7-én mondott beszédében:

„Az egész dokumentáció, melyet szövetségeseink a béketárgyaláson rendelkezésünkre bocsátottak, csaló és hazug volt.”



**FEL, BARÁTIM, DRÁGA JÉZUS ZÁSZLAJA ALATT!**



## RADOSTYÁNI HÍREK, HIRDETÉSEK

Hirdetjük, hogy az **istentiszteleteket** virágvasárnapig a fűtött gyülekezeti teremben, ettől kezdve pedig a templomban tartjuk. Virágvasárnapig csütörtökön esténként **vallásos este**ken lehetünk együtt Isten igéje mellett a gyülekezeti teremben, melyeket szintén harangszó jelez. Szeretettel várjuk Testvéreinket.

Ha Isten éltet bennünket, **nagyhéten** csütörtökön és szombaton este bűnbánati istentisztelet, nagypénteken vasárnapi rend szerint, délelőtt 10 órakor istentisztelet a templomban tartunk. **Húsvét** I. napján az Úr asztalát megterítjük. II. nap szintén 10 órakor lesz istentisztelet a templomban.

Adventben már volt egyszer bibliaóra utáni, teaesttel egybekötött útibeszámoló diavetítéssel. Sikere volt, ezért januárban újból részesei lehettünk egy hasonlóknak, ez alkalommal más tájak megismerésével.

**Február 14-én** böjti úrvacsoraosztás volt. 9 férfi és 15 nő vett úrvacsorát.

**Január 29-én** temettük el özvegy **Mura Jánosné Szőke Mária** 75 évét élt testvérünket.

**Január 20-án** temettük el özvegy **B. Szabó Lajosné Bakos Anna** 88 évét élt testvérünket. Isten Szentlelkének ereje adjon vigasztalást mindkét gyászoló családnak!

**Január 17-én** megtartottuk ez esztendei első **presbiteri gyűlésünket**. A presbitérium jóváhagyta az egyházközség elmúlt évi zárószámadását, elkészítette az idei év költségvetését, a választói névjegyzéket, az egyházközség vagyonelemtárát, a missziói munkatervet valamint újratárgyalta a **temetői rendeletet**, különös tekintettel a díjtételekre. Ezek szerint: **nem egyházfenntartó temetésekor 75.000.- forintot** kell fizetni a temettetőknek. Azonban egyházi, de nem református szertartású (**evangélikus, róm. és gör. kath., ortodox, baptista**) temetés esetén **60.000.- forintra** mérsékli a presbitérium a betemetkezésért fizetendő összeget. Nem egyházfenntartó, de **református szertartású temetése esetén 50.000.- forintra** mérsékli a betemetkezés díját a presbitérium. **Radostyáni egyházfenntartó temetése esetén az eddigiek szerint továbbra is teljes mértékben elengedi a presbitérium a betemetkezés díját.** Harangszó csak egyházi temetésről szól.



### RADOSTYÁNI SION

A Radostyáni Református  
Egyházközség Lapja

Szerkesztő és kiadó:

Várady Zsolt lelkipásztor

**HUNGARIA-3776**

**RADOSTYÁN**

Kossuth L. utca 2-4. szám

Villámposta:

[radostyan@gmail.com](mailto:radostyan@gmail.com)

Telefon: +36/48/424-570

+36/30/6392903

Honlapcímünk a világhálón:

[www.radostyan.ref.hu](http://www.radostyan.ref.hu)

Megjelenik igény szerint,  
évente legalább egyszer.

Adomány az újságra  
példányonként 50 forint.  
Lapunknak szánt írásait,  
észrevételeiket

a fenti címre kérjük.

XXIV. évfolyam 1. szám

(54. szám) 2016. február

**„AZ ÉN JUHAIM HALLJÁK AZ ÉN SZÓMAT,  
ÉS ÉN ISMEREM ŐKET, ÉS KÖVETNEK  
ENGEM: ÉS ÉN ÖRÖK ÉLETET ADOK  
NÉKIK; ÉS SOHA ÖRÖKKÉ EL  
NEM VESZNEK, ÉS SENKI KI  
NEM RAGADJA ŐKET AZ ÉN KEZEMBŐL.”**

János 10:27-28.